

**Genehmigtes Protokoll der
8. ord. Sitzung des Institutsrates des
Institutes für Chemie und Biochemie
am 14.04.2008**

Beginn: 14:15 Uhr
Anwesend sind (Mitglieder/Stellvertreter)

Ende: 15:00 Uhr

(Professoren)

Abram, Haag, Knapp, Bolte, Multhaupt, Reißig, Knaus, Rühl

(Wissenschaftliche Mitarbeiter)

Spandl

(Sonstige Mitarbeiter/innen)

Käfert, Schröder

(Studierende)

Ruwe

Gäste: Frau Müller, Herr Ooppel, Frau Sires

Protokoll: B. Behrens

Öffentlicher Teil

TOP 1 Genehmigung der Tagesordnung, öffentl. Teil

Die Tagesordnung wird genehmigt.

TOP 2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 07.01.2008

Das Protokoll wird genehmigt. Herr Bolte wird zu TOP 6 einen Antrag beim Fachbereich stellen.

TOP 3 Bericht des GD

- Prof. Bolte hat einen Ruf auf W3 Professur für Didaktik der Chemie erhalten.
- Dr. Krauß hat einen Ruf auf W1 Juniorprofessur für Biochemie erhalten.
- Dr. Wahl (Göttingen) hat einen Ruf auf W3 Professur für Strukturbiochemie erhalten (Nachfolge Säger).
- Prof. Haucke hat einen Ruf auf W3 Professur an der Uni Bonn bekommen.
- Prof. Limbach ist zum Gründungsdirektor der DRS (Dahlem Research School) über den 31. März 2008 hinaus bestellt worden.
- Prof. Reißig ist mit Wirkung zum 1.1.2008 für drei Jahre zum Mitglied des Senatsausschusses der DFG für Sonderforschungsbereiche gewählt worden.
- Prof. Rühl ist als Vertreter der FU im Lenkungsausschuss des Russisch-Deutschen Labors bei BESSY benannt und zum Vorsitzenden dieses Gremiums gewählt worden.
- Zur Nachfolge Roesky wird berichtet, dass diese Stelle unbedingt als W3 Professur ausgeschrieben werden soll und deswegen noch Gespräche geführt werden müssen
- Die Ausschreibung zur Nachfolge Limbach (Schwerpunkt Festkörper) ist noch nicht veröffentlicht.
- Aus Anlass des 65. Geburtstag von Prof. Luger ist am 11.7.2008 ein Kolloquium geplant.

TOP 4 Haushaltslage des Instituts

Herr Abram berichtet, dass für das Haushaltsjahr 2008 es etwas weniger Geld als im Vorjahr im Bereich der Grundmittel zu verteilen gibt (üblicher Verteilungsschlüssel: 35% für Praktika, 65% für Arbeitsgruppen).

Die Leistungsmittel 2008 werden für das Institut rund 370.000 Euro betragen. Nach Rücklauf der Datenerhebung aus den Bereichen sollen die Mittel im Mai verfügbar sein.

Herr Abram weist darauf hin, dass mit dem Ausscheiden von Herrn Luger der Bereich „Kristallographie“ so nicht mehr existieren wird. Herr Bolte regt an, die „Didaktik der Chemie“ als eigenen Bereich zu definieren.

TOP 5 Neukonstituierung des Diplomprüfungsausschusses Biochemie

Herr Knapp schlägt vor, den Prüfungsausschuss Diplom Biochemie in seiner Zusammensetzung aufzufrischen, wie folgt:

Knapp, Wahl, Knaus, Fürste, NN (Student)

Vertreter: Hucho, Sänger, Weise

Der Vorschlag wurde nach kurzer Erörterung einstimmig angenommen.

TOP 6 Gründung eines DRS Biochemical Sciences

Herr Haag berichtet, dass die Veterinärmedizin in Zusammenwirken mit unserem Fachbereich unter dem Thema „Biomedical Sciences“ eine Graduiertenschule innerhalb der DRS gründen möchte und regt an, dass die Chemie dabei auch mitmacht. Als Vertreter in einer Kommission für die Einsetzung der DRS-„Biomedical Sciences“ würden Herr Haag und Herr Hackenberger zur Verfügung stehen.

Es wird einstimmig beschlossen, dass sich die Chemie daran beteiligt.

TOP 7 Geplante Sanierung der Chemiegebäude

Herr Abram berichtet über das Sanierungskonzept des Komplexes der Chemiegebäude und eine damit verbundene räumliche Umorientierung. Für erste Sanierungsmaßnahmen sind bislang 25 Millionen Euro bewilligt.

Das Gebäude Takustr. 3 soll dazu ab 2010 im Rahmen der Asbestsanierung abschnittsweise bis auf den Rohbau zurückgebaut, und dann neu aufgebaut werden. Der genaue Verlauf der Arbeiten, die Einbeziehung der anderen Gebäude des Instituts und der Arnimallee 22 werden in den nächsten Wochen diskutiert werden.

Herr Bolte bittet dazu, auch an Ersatzräumlichkeiten für NatLab und Chemiedidaktik zu denken.

Herr Abram schlägt die Einsetzung einer Kommission zur Vertretung der Belange des Instituts für Chemie und Biochemie vor.

Kommissionsvorschläge: Haag, Lehmann, Rühl, Flesch, Spandl, Abram, Weise, NN (für BC)

Der Vorschlag wird einstimmig angenommen.

TOP 8 Verschiedenes

a) Herr Reißig informiert über Vorträge von Stipendiaten der Alexander v. Humboldt Stiftung am 24.4.2008 von 9 – 12 Uhr im Raum 12.12 und darüber, dass diese anschließend Arbeitsgruppen besichtigen möchten. Er bittet, die Bereiche darüber zu informieren und sich mittags für einen mögliche Besichtigung bereit zu halten.

b) Die nächsten IR-Sitzungen finden montags den 19.5., 9.6. und 14.7. jeweils um 14:15 Uhr im Konferenzraum 12.12 statt.